2022年6月10日 星期五

10年,人口增长127.9%,建成 区面积突破100平方公里,城镇 化率达到87%,居宁夏第二。这 是一座新城集聚的人气和活力。

5年,每平方公里产出近亿 元,经济密度稳居宁夏之首,综 合实力迈入宁夏县域经济第一 梯队。这是一座新城向上生长 的力量和速度。

自治区第十二次党代会以 来,银川市金凤区踔厉奋发、笃 行不怠,统筹新冠肺炎疫情常态 化防控和经济社会高质量发展, 地区生产总值、地方一般公共预 算收入、社会消费品零售总额、 城镇居民人均可支配收入4项主 要经济指标实现赶超进位,各项 事业取得长足发展。争创国家试 点示范性工作40项,获得国家级 荣誉21项,在建设黄河流域生态 保护和高质量发展先行区中体现 首府核心区的责任与担当



# **金**风 美丽之城铺展幸福画卷



金凤区城市街景一角。



俯瞰金凤区良田镇植物园村。

# 短评

共建共享

# 高品

'把高质量发展同满足人民 美好生活需要紧密结合起来,推 动坚持生态优先、高质量发展、创 造高品质生活有机结合、相得益 彰……"高品质生活,不仅是人民 群众的期待和向往,也是新时代 经济社会发展的奋斗目标。

站在全面建成小康社会的新 起点上,开启全面建设社会主义 现代化国家的新征程,对发展提 出了新的更高要求,民生的需求 也迈向了更高层次、更广范围。 从最初满足群众物质文化生活, 到如今追求高品质生活,是人民 生活从"量"到"质"需求变化的跨 越和提升。高品质生活需要高质 量发展作支撑,高质量发展的最 终目标就是为人民群众创造高品 质的生活。事实上,不断完善和 提升人民高品质生活的过程,也 是创造城市更多美好、城市向内

挖潜动能的过程。需求带来供 给,供给创造新的需求,也必将带来动力、效率 的变革,加速推进供给侧结构性改革,引领和带 动城市发展不断向前奔跑。

不管是绿水青山的美好生态,还是干净整 洁的大街小巷;不管是打通断头路、瓶颈路,还 是老旧小区的焕新、基础设施的完善;不管是家 门口的小微公园、悦书房、悦邻里,还是免费的 体育场馆、功能完备的社区卫生室……一桩桩、 一件件,凡与民生相关,事无巨细皆是施政所 向。事实上,越是这些身边的"小确幸",才越能 暖人心、聚民心,让老百姓有更多的获得感和幸 福感,实现全民共享、全面共享、共建共享目标。



良好的生态环境惠及市民。



凤凰北街(大连路-沈阳路)正式建成 通车。(本版图片均由银川市金凤区委宣传

# 为者常成,行者常至。今日之金凤区,

凝聚了一任接着一任干的执着与奋斗,将一 座新城发展的潜力不断挖掘、韧性不断延 中心、文化中心、商贸中心、高科技产业园集 聚区、宜佳环境居住区和塞上湖城自然景观 区,奠定了金凤区发展的基础和轮廓。

5年来,金凤区产业发展积厚成势,三次产 业结构调整为0.7:16.8:82.5,第三产业贡献率 提高33.5个百分点,服务业成为带动区域经济

漫步金凤区,处处水清岸绿的美景;高 楼林立,商业街区熙熙攘攘;数字经济、现代 服务业发展迅猛,带来人口和商机集聚。

'辖区新建小微公园35处,新增造林绿 化面积4049亩,湖泊湿地面积达到5.58万 亩,城市'三绿'指标居全市首位。"金凤区政 府相关负责人表示。近年来,该区持续推进 "河湖长制",全面消除建成区内黑臭水体, 优良天数比例提高至81.4%,城市里处处见 水、处处有绿、处处有景,人居环境更美。先 后建成知春园、华雁湖公园、凤凰公园、德馨

近年来,金凤区坚持把高质量发展同满 足人民群众美好生活需要紧密结合起来,民 生改善迈出坚实步伐。一张张幸福的剪影, 是不断努力创造高品质生活的新图景。

聚焦发展现代服务业,为经济高质量发展 集聚新动能。5年间,金凤区服务业增加值从 96.3 亿元增至236.97 亿元, 年均增长25%。 2021年,辖区实现服务业增加值同比增长 5.3%,服务业增加值规模位列沿黄7个市县区 第二,服务业增加值占GDP比重为80%,服务 业成为稳增长的重要基石。社会消费品零售 总额稳步增长,年均增长8.5%。2020年,社会 消费品零售总额达到162亿元,是2015年的 1.4倍,消费市场强劲。"六大商圈"累计实现客 流量近4亿人(次)、完成营收过百亿元,"消费 在金凤"的品牌影响力不断提升。

激活夜经济活力,打造特色商业街区。 金凤区重点推动建发大阅城中街不夜城、新 华联文化特色街区、宝湖文旅观光街区、隆 基第八大街5条街区提档升级,推广"首店经 济、夜色经济、停留经济"三大经济发展模 式,打造文商旅高度融合的区域性消费平 台。其中,大阅城中街不夜城被自治区商务

# "实干+速度"成就今日金凤

迭代升级,"时尚消费在金凤"品牌深入人心。

工业园区完成整合,制造业质量竞争力 指数保持全区首位。阅海湾中央商务区累 计入驻企业近4000家,实现主营业务收入 1396亿元、税收34.5亿元,吸引60家企业总 部落户,成功创建自治区现代服务业集聚 区。现代农业初具规模,创新动能显著增 强,综合实力实现跃升。

#### 新。改造提升棚户区15个、老旧小区60个 建成安置面积222万平方米,惠及群众近 3.2 万户,良田镇园子村获评"中国美丽休闲

64.4万人,户籍人口城镇化率达到82%。 社会治理更趋精细。在全区率先建成 智慧金凤社会治理综合平台,累计办结案件 173万件,建成数字小区163个,入选国家智 能社会治理实验基地。丰登镇润丰村荣获 "全国乡村治理示范村"称号。

乡村"。城市功能更加完备,常住人口增至

新型城镇化建设让城乡面貌焕然

### 高标准打造"首府会客厅

公园、阅海公园、银川花博园、毓秀运动主题 公园、唐徕公园、森林公园、瑞园等城市生态 景园,农业现代花卉产业园、森淼生态园、盈 南生态园等农业生态示范园,努力培育"湖 城休闲观光游"品牌,构建林水相映、湖城相 衬、景色相宜,最能体现"塞上湖城"特色和 西北地区首屈一指的生态景观区。

网建设和沈阳路快速通道、哈尔滨路建成通 车。配合区市实施银西高铁、海绵城市、地 下管廊等项目,进一步完善城市功能。每到 夜幕降临,团结路、阅海湾中央商务区、人民 广场景观亮化闪耀夜空,绚丽夜景成为市民 网红打卡地和外地游客欣赏银川夜景的最

一城山水景万千。北部的丝路经济园 集聚了高端服务与城市功能,让产城完美融 合;中部的现代服务业异军突起,城市功能 体系不断完善;南部的"美丽乡村"建设,打 造城市的"后花园"和"菜篮子"。在金凤区, 既有现代化城市的明朗大气,也有塞上江南 水乡的清新婉约;既有错落有致的园林景 观,也有蕴含诗和远方的写意乡村。

## 精绘高品质生活新图景

厅命名为宁夏首批特色街区。推动实施正 源街商贸服务业集聚区新昌路特色街区改 造项目,改造后的新昌路特色街区将成为体 现城市社区商业新功能、塑造城市商业文化 新业态、新载体、新体验的消费场景。今年 "五一"期间,金凤区重点商贸企业(集团)销售 额累计11327.61万元,客流超81.8万人次。

创新,是这座新城赶超发展的秘籍。在 阅海湾中央商务区,"三园一区"建设正酣, 目前已吸纳656家金融企业入园,"三新"经 济加速聚集。累计入驻企业3020家,实现主 营收入1216亿元、税收31亿元。吸引宁夏 顺亿资产管理有限公司等50家企业总部落 户,吸纳36家金融类企业入驻,成功创建自 治区现代服务业集聚区。累计培育国家和 自治区级高新技术企业59家、重点实验室 9家、工程技术研究中心15家、科技型中小 企业279家。全社会R&D经费投入强度达 到2.33%,每万人发明专利拥有量15.87件, 保持全区领先水平。

更好更快地发展,是为了不断完善群众 的高品质生活。5年来,金凤区始终坚持公 共财政支出向民生领域倾斜,民生投入累计 75亿元,占财政支出的82%。建成城市社区 老年活动中心36个、日间照料中心21个、居 家养老服务站39个,推出"金凤悦邻里"社区 服务体系,弱势群体得到强势保障

社会事业全面发展,群众的获得感、幸 福感更强。新(改、扩)建学校和幼儿园 35 所,新增学位24030个,高质量完成城镇 小区配套幼儿园治理和"5080"学前教育发 展目标,引入银川一中等优质教育资源联合 办学,实现义务教育阶段集团化办学全覆 盖,成功创建自治区"互联网+教育"示范 区。自主建成全区首个市辖区疾控中心核 酸检测 PCR 实验室, 医疗机构增至 298 家, 家庭医生累计签约17万人,"互联网+医疗 健康"远程门诊全覆盖。

文体活动异彩纷呈,点亮市民美好生 活。建成"金凤悦书房"11座、基层综合文化 服务中心79个,环阅海健身旅游休闲圈荣获 中国体育旅游精品线路,"农民丰收节""黄 河合唱节"添彩"魅力金凤•幸福之城"。新 增全民健身场地44处、健身路径600套,毓 秀公园填补自治区运动主题公园空白,连续 承办四届全区"体育大集"。

#### 城乡协同发展 收入不断攀升

5年来,金凤区综合实力实现跃升,经济 总量接连迈过两个百亿元大关,城镇和农村 居民人均可支配收入不断攀升,分别达到 46640元、16800元,分别是"十二五"末的 1.54和1.7倍。

"就业是民生之本,新动能是新增就业 的最大'容纳器'。我们始终将产业转型升 级作为抓发展、促就业的有力抓手,以吸纳 更多人就业,让城市更宜居宜业。"金凤区政 府相关负责人表示。

5年来,辖区新增城镇就业39788人,农 村劳动力转移就业54024人,荣获"自治区转 移就业示范区"。今年一季度,该区城镇居 民人均可支配收入11677.5元,同比增长 4.6%,收入总额继续保持全区第一,实现"开

与此同时,不断优化农业结构,大力发 展绿色产业,积极培育壮大农业生产经营主 体,持续拓宽农民增收渠道,农村居民人均 可支配收入稳步提升。今年一季度,金凤区 实现农村居民人均可支配收入5046元,同比 增长6.6%,收入规模及增速均居市辖三区第 一、沿黄市辖区第二,城乡居民收入差距缩 小,为促进共同富裕奠定坚实基础。

为做好"稳就业"工作,今年以来,金凤 区举办了2022年"直播带岗""就业援助""春 风行动"等线上招聘会6期,114家企业提供 就业岗位1265个;举办"春风行动"线下招聘 会3场,160家企业提供就业岗位875个,达 成就业意向704人。面向农村劳动力、就业 困难人员、失业人员等就业重点群体开展免 费职业技能培训13期,培育创业实体 229个。同时,健全完善"创业培训+创业担 保贷款+创新服务"帮扶机制,鼓励符合贷款 条件的个体工商户、种养殖户积极申请创业 担保贷款。

为突出抓好移民村就业,聚力项目建 设,争取乡村振兴衔接资金4191万元,安排 产业、基础设施、就业等领域29个重点项目, "润丰宿集"、植物园村"草莓小镇"等项目有 序推进,进一步拓展农民就业空间、增加农 民致富渠道。不断推动特色设施农业提档 升级、提质增效,持续打造"利思·田园蜜语" 生态产业园、园子村乡村旅游等都市休闲旅 游产业。今年上半年,乡村旅游接待9.5万 人次,实现旅游收入174万元,同比增长30% 以上;农村劳动力转移就业3388人,工资性 收入2841.75万元。

大道至简,实干为要。未来5年,是金凤 区奋进跨越的5年,也是奠定未来发展、奔向 共同富裕的5年。金凤区将牢记嘱托、埋头 苦干、勇毅前行,为加快建设黄河流域生态 保护和高质量发展先行区贡献金凤力量,以 优异成绩迎接党的二十大胜利召开。